

在黄土高原与毛乌素沙地过渡带的褶皱里,神木这座曾以“黑金”煤炭书写经济传奇的资源型城市,正以民营经济为笔,在绿色发展的画卷上挥毫泼墨,实现从“黑金”到“绿金”的惊艳蝶变。在这场转型大潮中,民营经济勇立潮头,在智慧农业的沃野、文旅融合的胜境、能源升级的赛道上多点绽放,奏响了资源型城市高质量发展的最强音。

2024年,神木全市民营经济增加值达841.9亿元,占GDP比重33.6%,新增经营主体1.14万户,带动20万从业人员撑起城镇就业的“半壁江山”。这组数据,是民营经济在神木蓬勃发展的生动注脚,更是资源型城市转型的有力见证。



神木市一角。

神木

民营经济绿色蝶变 奏响资源型城市转型“奋进曲”

村企携手 共绘乡村振兴“新图景”

踏入神木市沙峁镇石角塔村,神木市龙华振兴生态农业发展有限公司(下称“龙华农业”)的温室大棚宛如一片涌动着希望的绿色海洋,在阳光下闪烁着勃勃生机。大棚内,51株香蕉树挂满了沉甸甸、金灿灿的果实,这“南果北种”的奇妙场景,恰似神木市民营经济助力乡村振兴、推动绿色转型的灵动音符。

时针回拨至2021年,龙华农业与石角塔村结成“发展联盟”,双方携手踏上发展现代生态农业、打造乡村振兴示范基地的新征程。项目总投资概算达1.6亿元,基地精心规划为生态种植区和生态养殖区两大板块。

公司进驻后,以帮扶起步、联合发展、共促振兴为发展思路,创新推出“党支部+龙头公司+农户”的发展模式。公司总经理贺江林凭借丰富的经验和敏锐的市场洞察力,成为沙峁镇石角塔村集体经济发展的“智囊”,为村庄发展出谋划策、保

驾护航。

土地平整后,50座现代化的温室大棚在窟野河边整齐排列。龙华农业总经理助理王文伟介绍:“我们的大棚配备了先进的温湿度自动调控系统,能根据不同农作物的生长需求,精准调节环境参数,为农作物打造最适宜的‘生长家园’。大棚内种植了40余种瓜果蔬菜,通过科学规划和错峰上市策略,经济效益显著。”

除了温室大棚种植,公司积极探索多元种植模式。在4000株经济林的林下,套种了黑豆,这种套种模式让土地资源得到充分利用,土地综合利用率大幅提升。据测算,每亩地年收入超8000元,增收效益十分可观。

王文伟感慨,从前期的大棚建设到人才引进,神木市政府给予了实实在在的帮助,补助资金高达800多万元,让企业资金无忧。在技术指导方面,公司从山东寿光引

进先进种植技术,聘请专业技术人员,为瓜果蔬菜健康生长筑牢根基。

曾经的石角塔村,主要种植红枣、小杂粮和酸枣等农产品,虽种类丰富,但因缺乏产业支撑和现代化农业技术,农民收入有限,村庄发展滞后。龙华农业的到来,为石角塔村现代农业发展提供了“示范样板”。

“公司吸纳了60余名劳动力,本村村民占多数。村民们在家门口就能就业,每人每天工资180元,还有全勤奖,收入不比在县城打工少。”王文伟介绍,公司还流转了村子1000亩撂荒地,每年支付给村集体50万元土地租赁费用,为石角塔村发展提供了稳定资金保障。

未来,公司计划继续优化种植结构,在隔壁村租用500亩土地,投资1.4亿元发展养殖产业,实现种植养殖经济内循环,带动更多村民走上致富路,让石角塔村的乡村振兴之路越走越宽广。

政策护航 激活民营经济“一池春水”

作为榆林市经济发展的“领头羊”,神木市在资源型城市转型中,展现出强大决心与智慧。近年来,神木市坚定不移落实“两个毫不动摇”,以“三个没有变”为遵循,通过政策扶持、技术创新、服务优化等举措,为民营经济发展营造良好环境,激活民营经济“一池春水”。

在稳增长实践中,神木市构建“周调度、月帮扶、季点评”全周期经济监测体系,及时掌握民营经济发展动态,发现问题并迅速解决。建立副市长包抓、百名干部驻企的“一对一”服务机制,通过“陕企通”平台实现诉求响应闭环管理,确保企业问题得到及时有效解决。以精准滴灌式政策扶持,为120余户企业注入9200万元发展动能,助力企业轻装上阵、快速发展。

技术创新是民营经济发展的核心动力。神木市鼓励企业加大技术研发投入,推动产业升级。共纳统工业技改项目81个,完成技改投资47.87亿元。85家企业启动数字化转型,引入先进信息技术,提高生产效率和管理水平。此外,新增省级研发中心2个、市级技术中心4个,产学研合作不断深化,创新火花不断迸发,为民营经济发展注入强大科技动力。

产业升级是神木市民营经济发展的重要方向。在工业领域,实施“链长制”管理,加强产业链统筹规划和协调发展。原煤、兰炭、聚氯乙烯产量分别增长3.3%、

7.4%、10.5%,规上工业增加值逆势上扬9.3%,展现强大发展韧性。在商贸流通领域,创新消费场景,举办促销活动,打造特色商业街区,激发消费活力。社会消费品零售总额突破114.92亿元,限上社零增速达22.9%。在外贸进出口方面,尽管国际形势复杂,但神木市外贸企业成绩不俗,外贸进出口总额达16.55亿元,实现13.63%的亮眼增幅。特别是380户规上企业总产值3690.43亿元(含反馈),彰显产业链强大韧性和市场竞争力。

从智慧农业示范园到零碳工业园,从5G+工业互联网改造到新能源矩阵布局,神木民营经济正书写从“黑金”到“绿金”的转型答卷。这种以创新驱动为核心、以绿色发展为导向、以共同富裕为目标的实践,不仅为资源型城市转型提供了“神木方案”,更彰显了民营经济在构建新发展格局中的重要作用。

在能源升级方面,神木市积极推动传统能源产业绿色转型,鼓励企业加大节能减排力度,发展新能源产业,逐步减少对传统能源依赖,实现能源结构优化升级。

资源型城市的突围,是政府搭建舞台、企业创新求变、群众共享成果的协同进化。神木,正以民营经济的蓬勃发展,奏响资源型城市转型的激昂“奋进曲”,向着绿色、创新、共享的美好未来奋勇前行。

刘美



龙华振兴生态农业发展有限公司温室大棚种植的果蔬。

文旅融合 打造民营文旅“新标杆”

4月26日,碧麟湾景区内,1600米高空玻璃漂流上欢声笑语不断,268米玻璃吊桥上游客打卡拍照。这个总投资3亿元的景区,仅用三年时间就从3A级景区跃升为4A级景区,2024年接待游客15万人次,旅游综合收入突破2000万元,成为神木市民营文旅发展的“闪亮名片”。

碧麟湾景区位于神木市迎宾路街道解家堡村,距神木市区仅10公里,交通便利。景区总占地面积达4200亩,其中水域面积500余亩。2019年7月4日正式开园,以生态农业为依托,集休闲旅游、研学拓

展、近郊游乐、康养度假等多功能于一体,形成水上、陆地、高空三大板块,拥有20余个旅游项目,满足不同游客的多元化需求。

景区的繁荣不仅为游客带来欢乐,更为当地经济发展注入强劲动力。景区直接提供数百个就业岗位,让周边村民实现家门口就业。在景区带动下,周边农户纷纷开设民宿、农家乐,生意红火,人均年收入不断增加。

为提升景区竞争力,碧麟湾景区积极谋划冬季旅游项目,打造冬季冰雪产业。目前,景区已建成中

高级雪道5条,全力配合陕西省首届冬运会筹备工作。不久的将来,游客在碧麟湾景区就能体验“春游园、夏避暑、秋赏景、冬玩雪”的四季旅游乐趣,实现全年旅游无淡季。这片曾经的黄土沟壑,正上演着“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

碧麟湾景区董事长李成碧介绍,在景区发展过程中,神木市委、市政府给予了大力支持。“政府不仅在基础设施建设上投入大量资金,改善景区绿化和河堤环境,还给予700多万元资金支持,助力景区项目创新和服务提升。”



碧麟湾景区。